

# 特朗普稱泰柬同意停火 惟數小時後再度開火 泰持續軍事行動打臉特朗普

香港文匯報訊 美國總統特朗普外交斡旋泰國與柬埔寨的邊境衝突，結果立即被打臉。特朗普上周五(12月12日)一度宣稱，泰柬兩國已同意停止一切射擊、和平解決邊境衝突，以此挽救特朗普今年較早時參與促成的停火協議。然而短短數小時後，柬埔寨便指控泰國仍在轟炸柬國領土。泰國看守總理阿努廷更直言，泰國的邊境軍事行動仍將持續。



● 泰國戰機轟炸並摧毀柬軍後勤補給通道  
柴春尼亞橋。 法新社

特朗普當天表示，他已與阿努廷及柬埔寨首相洪瑪奈通話，討論「這場不幸再度爆發的長期衝突」，雙方已同意停止交火，「他們同意自今天傍晚起停止一切射擊，回到我與他們在馬來西亞總理安華協助下，達成的最初版本和平協議。兩國準備好維持和平，與美國發展貿易。」

## 泰炸毀柬大橋斷補給通道

泰國與柬埔寨上周一爆發新一輪邊境衝突，造成至少20人死亡。在特朗普宣稱雙方同意停火後數小時，柬埔寨當局表示，泰軍兩架F-16戰機上周六出動，向柬國投擲7枚炸彈。《東中時報》引述柬國防部指出，當日清晨5時50分，泰軍戰機先在柬埔寨菩薩省特莫達一間酒店投下炸彈，5分鐘後又襲擊附近一間酒店。泰軍其後被指接連轟炸柬埔寨的重要橋樑柴春尼亞橋。

柴春尼亞橋位於菩薩省，是柬埔寨連接菩薩省特莫達地區兩岸的關鍵基建設，屬當地交通要道。東方批評泰軍的空襲令橋樑嚴重受損、交通中斷，影響當地居民出行和生活。洪瑪奈稱，與特朗普的通話很順利，「我們必須向全世界宣布，柬埔寨將遵守停火協議，違反協議的一方需負責解決問題，而非受害一方。」

泰國公共電視台報道，泰國戰機上周六清晨行動，轟炸並摧毀柬埔寨一側柴春尼亞橋。達叻府海軍特遣部隊指出，泰軍持續數日監視柬埔寨在該區域兵力集結，柴

春尼亞橋是柬軍後勤補給通道，泰軍因此將該橋列為襲擊目標，將其摧毀以切斷柬軍補給路線。泰軍還指控柬軍向泰國民宅發射火箭炮，造成4名居民受傷。

## 泰不滿特朗普指反擊過度

阿努廷上周六強調，泰方將繼續採取軍事行動，「這絕對不是一場普通事故，泰國將持續採取軍事行動，直至我們確定國土與人民不再遭受任何危害與威脅。」泰國外長西哈薩說，對於特朗普指泰方反擊過度的言論感到失望，指部分說法與事實不符，尤其將多宗地雷爆炸形容為「意外」，泰方無法接受，他並重申軍事反擊屬正當防衛。

洪瑪奈稱，已請求美國及擔任調停角色的馬來西亞，運用其情報收集能力，查證在最新一輪泰柬邊境交火中，究竟是哪一方先開火。對於馬來西亞總理安華提出東泰於上周六晚停火的倡議，洪瑪奈表示歡迎並支持。



● 柬埔寨民眾棲身避難所。 新華社

## 大馬召集東盟外長特別會議 助緩解緊張局勢

香港文匯報訊 馬來西亞總理安華上周六(12月13日)表示，作為東盟輪任主席國，馬來西亞將於近期召集東盟外長特別會議，以評估泰柬局勢，並支持相關緩解緊張局勢的措施。

安華當天凌晨在社媒發文說，他接到美國總統特朗普的電話，雙方討論泰柬衝突、雙邊關係，以及就共同關心的全球性問題進行了討論。就泰柬邊境緊張局勢，安華闡述了馬來西亞在敦促兩國保持克制、通過雙邊渠道及東盟機制重回對話軌道方面所發揮的作用。安華同日再分別與泰柬領袖通話，敦促雙方立即停止一切敵對行動。

安華說，馬來西亞隨時準備本着東盟的

睦鄰精神，支持緩和局勢、保護平民和幫助恢復地區穩定的努力。安華同時提議部署由馬來西亞主導的東盟觀察員小組，配合美方衛星監測，推動局勢降級，並將相關評估結果提交東盟外長會議。



● 安華(左)協助促成泰柬和平協議。

資料圖片

## 1.9萬億資產被無限期凍結 俄斥歐盟騙子

香港文匯報訊 歐盟理事會上周五(12月12日)發聲明稱，歐盟決定無限期凍結俄羅斯在歐盟的資產，這為歐盟動用俄被凍結資產資助烏克蘭掃除一大障礙。據歐洲媒體報道，該決定涉及的俄中央銀行資產價值約2,100億歐元(約1.9萬億港元)。對此，俄外交部發言人扎哈羅娃直言歐盟是「騙子」。

聲明指出，歐盟理事會當天緊急決定，暫時禁止將凍結在歐盟境內的俄中央銀行資產轉移回俄，該決定沒有說明期限。在該決定生效前，歐盟凍結俄資產的制裁措施，須每6個月經27個成員國一致同意才能得以續期。

歐盟理事會主席科斯塔在社媒上說，歐盟領導人承諾維持俄資產的凍結狀態，直到俄結束與烏的衝突，並賠償所造成的損失。在定於本月18日舉行的歐盟峰會上，歐盟領導人將研究利用俄被凍結資產為所

● 泰國邊境住宅被火箭炮擊中，發生大火。 新華社



## 泰邊境村莊炮火聲籠罩 教師農民冒險留守家園

香港文匯報訊 在距離泰柬邊境衝突地帶約10公里的泰國村莊班科諾，每5分鐘就響起炮火聲，當地街道冷清，學校、商店和醫院關閉，宛如按下暫停鍵。當地九成居民已撤離，但有少數人選擇留守，他們並非不害怕，而是因房子、土地和飼養的牲畜都在這裏，希望盡力守護。

## 憂心學生學習進度

班科諾村內只剩社區領袖、義工、警察和少數居民留下。當地的班欣拉特小學已停課一周，老師查亞帕特仍堅守崗位，在電腦前敲着鍵盤，確認學生撤離狀況。儘管戰火持續，她記掛着學生的學習進度，指出戰火對學生最直接的衝擊就是學業，因這段時間他們正準備期末考試。她表示學校從本月8日開始停課，隨即展開撤離行動，全校共有80

名學生和兩名老師，逾九成已撤至避難中心。目前不知會停課多久，校方已訂定遠距學習計劃。

另一名家住學校對面的老師梅優，早已習慣泰柬邊境衝突的戰火，她指出年幼時也曾發生類似衝突，但情況不如這次嚴重。住家緊鄰校園的她，過去總被孩童的嘻笑打鬧圍繞，如今整個村莊陷入「不尋常的寧靜」，讓她覺得很奇怪。

剛從撤離中心回到家中的萬狄，平時在橡膠園和稻田工作，她與丈夫擔憂房屋和農地情況，冒險回到村莊，「我們是農民，若離開家就沒有收入，但還是要吃飯、要活下去，因此冒險回來。」萬狄無奈指出，這是她住在班科諾50多年的人生中第3次被迫撤離，這次情況似乎比以往嚴峻，因鄰居們都已撤離，她也被禁止到橡膠園工作，「因炮

火聲很大，我們不知道那裏會否被攻擊，因此也不敢去。」

居民被迫在離家與留守間作選擇。他們不約而同表示盼戰火趕快平息、生活恢復平靜。查亞帕特稱不願見到戰火發生，希望和平。梅優亦說，經濟活動因戰火而全面停滯，人們無法出外工作，「住在邊境的村民都希望戰爭趕快結束，因拖得太久了。」



● 教師梅優指年幼時也曾發生類似衝突，但情況不如這次嚴重。 中央社

## 美方斡旋遭無視 剛果(金)東部衝突加劇

香港文匯報訊 剛果(金)和盧旺達總統本月4日在美國華盛頓簽署和平協議後僅一周，剛果(金)東部緊張局勢非但沒有緩解，反而急劇惡化，迫使大量平民逃離家園。非洲聯盟委員會主席優素福上周四(12月11日)對新爆發的衝突和暴力造成平民死亡感到痛心，他敦促各方保持克制，優先考慮以政治途徑解決問題。

據剛果(金)奧卡皮廣播電台報道，反政府武裝「M23運動」已佔領剛果(金)東部南基伍省重鎮烏維拉。鑑於烏維拉目前的局勢，布隆迪已關閉與剛果(金)的邊境。

烏維拉毗鄰布隆迪，是地區重要商貿樞紐。「M23運動」今年2月佔領南基伍省首府布卡武後，烏維拉一度承擔該省臨時行政中心職能。南基伍省政府發

言人發聲明說，連日來在烏維拉和布卡武之間多地，至少有413名平民被奪去生命，其中包括婦女、兒童和年輕人。

## 盧旺達拒為衝突升級負責

聯合國駐剛果(金)人道事務協調員勒馬基說，南基伍省近日武裝衝突持續升級，已造成至少74人死亡，並引發新一輪大規模人口流動。自本月2日以來，南基伍全省已有逾20萬人流離失所，另有數千人前往布隆迪和盧旺達避難。剛果(金)總統齊塞克迪在首都金沙薩發表全國講話，指責「M23運動」日前在南基伍省進攻政府軍。盧旺達總統卡加梅駁斥盧旺達應為剛果(金)衝突升級負責的說法。

今年1月以來，「M23運動」在北基伍省、南基伍省等地不斷發動攻勢，奪

取多個重要城市。剛果(金)指責盧旺達暗中支持「M23運動」，盧旺達則指責剛果(金)支持盧旺達反政府勢力「盧旺達解放民主力量」。

剛果(金)政府和「M23運動」10月在卡塔爾首都多哈簽署一項停火監督核查機制協議。本月4日，卡加梅和齊塞克迪在華盛頓正式簽署和平協議。



● 剛果(金)東部戰區變成廢墟。 法新社

## 俄斥歐盟騙子

果。俄副總理諾瓦克說，非法攫取資產是完全不可接受，俄方將採取一切措施保護其黃金外匯儲備。

俄羅斯央行說，已在莫斯科仲裁法院對存管大量俄被凍結資產的歐洲清算銀行提出訴訟，要求賠償相關損失，指歐盟使用俄被凍結資產的計劃是非法的。



● 俄羅斯負責對外投資和經濟合作事務的總統特別代表德米特里耶夫稱，歐盟試圖竊取俄主權資產的行為將破壞全球金融體系，「這不僅關乎俄，更關乎對全球儲備體系信任、法治和歐洲金融資產的破壞，歐盟官僚們將為他們的非法行為承擔後

## 美特使訪柏林與澤連斯基會面

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》上周五(12月12日)引述知情官員報道，美國中東問題特使威特科夫於周末出訪德國柏林，與烏克蘭總統澤連斯基及英、法、德三國官員會面。報道稱，白宮仍決定派員與歐、烏接觸，凸顯美國欲年底前讓俄烏和平進程有所進展。

歐洲領袖原本希望安插美國總統特朗普周末在歐洲與他們會面，以討論歐洲與烏克蘭對美國和平方案提出的修正建議。但白宮發言人萊維稱，特朗普「已厭倦只是為開會而開會」。

《華爾街日報》指出，派威特科夫前往歐洲，凸顯美方想盡快縮小美烏之間在和平方案上的分歧。威特科夫一直主導美國與俄烏之間的特朗普和平方案的談判。當前美國與歐烏之間在和平方案仍存在多項重大分歧，尤其

在烏領土問題上。美方希望烏主動從頓巴斯地區撤出，但烏拒絕單方面讓步。多名特朗普政府高層官員認為，烏正輸掉這場戰事，若戰事持續，最終戰敗損失只會更大。不過烏克蘭與部分歐洲官員認為，只要盟友加大軍事與財政支援，烏至少仍可再撐一年甚至更久。

烏克蘭談判代表團團長烏梅羅夫上周五在社媒表示，烏克蘭、歐洲及美國安全顧問當天會面，討論進一步協調烏和平方案的立場，當中包括安全議題，以及促進和平方案的下一步驟等。各方同時繼續商討烏安全保障、經濟議題及烏戰後安排。

俄羅斯央行行長亞歷山大科夫同日表示，儘管經濟壓力日益加重，俄國仍擁有足夠資金，可再支撐對烏軍事行動數年。